Предмет: русский язык 5, 6 класс АООП (вариант 1).
Тема урока: Текст. Типы текстов.
Цели: систематизировать знания о признаках текста; учить определять тип текста.
Задачи:
Предметные: создать условия для определения признаков текста; способствовать развитию умения отличать текст от других записей по его признакам; формировать умения распознавать типы текстов.
Метапредметные: развивать умение контролировать процесс и результаты своей деятельности, участвовать в диалоге, слушать и понимать других, оформлять свои мысли в устной и письменной речи, строить несложные рассуждения, делать выводы, развивать умение работать в паре, в группе.
Личностные: ориентировать учащихся на учет чужой точки зрения, на устойчивый учебно-познавательный интерес к новым общим способам решения задач, способствовать адекватному пониманию успешности (неуспешности) учебной деятельности, положительной адекватной самооценке.

Тип урока: изучение нового материала.

Оборудование: карточки с текстами, карточка с буквами, ватман, клей, разрезной текст для кластера.

Ход урока
1. Организационный момент.

Прозвенел сейчас звонок, 

пригласил всех на урок.

На урок обычный?

Нет же, необычный…

- Чем он для нас будет необычным, узнаем чуть позже.
2.  Словарная работа.
На доске слова: П*сьмо, з*бота, т*л*фон, адр*с, к*нверт.
-Вставить гласные. Списать слова в тетрадь. Составить предложение, записать, разобрать по членам предложения. Продолжить мысль, составить ещё одно предложение по данной теме.
- Что получается?
3.  Актуализация знаний.
-Что такое текст? Что мы знаем знаем о тексте?
 Признаки текста. (Называют дети):
1.  Текст состоит из группы предложений.
2. Предложения расположены в определённой последовательности.
3.  Предложения связаны темой (то, о чём говорится в тексте).
4. Предложения связаны главной мыслью.
5. Текст выражает законченную мысль.
-Что мы не знаем о тексте? (????) 
4. Определение темы урока, постановка целей,
-Вы уже догадались, над какой темой мы будем работать на уроке?
-Верно, тема урока «Текст». Немножко мы уже о нем знаем. Сегодня вы узнаете о текстах ещё кое-что. Что конкретно, узнаете в ходе урока.
-Ребята, скажите, пожалуйста, что вы изучаете на уроках природоведения? (Мир, страну, природу. -Что вы узнаёте про неё? (Какая она?), -т.е. вы описываете мир, природу, край?
- Можно ли сказать, что на уроках природоведения вы занимаетесь описанием предметов и явлений? (какой?) (Эти выделенные слова приклеить на доску).
 На уроках математики, какое действие вы чаще всего выполняете? (Думаем, решаем, рассуждаем). Без рассуждения не будет и умения. На какой вопрос отвечаете? (Почему?) (Выделенные слова приклеить на доску).
-На уроках чтения? (Читаем, рассказываем (синоним к слову рассказ), повествуем.) (Кто? Где? Когда?). (Выделенные слова приклеить на доску).
-Продолжим работу в группах.
- На столе лежат карточки с тремя текстами. Вам их нужно прочитать и посоветоваться друг с другом. Назовать, чем похожи тексты и чем они отличаются?
·  Начали работать. (3 мин)
1.  Я давно мечтала о заводной игрушке. И вот на день рождения мама подарила мне ослика. (повествование)
2.  Ослик был очень симпатичный: серенький, маленький, с беленькими мягкими ушками. Он забавно вертел хвостом. На конце хвостика крутилась пушистая кисточка, (описание)
3. Почему я люблю своего ослика? Я люблю своего ослика потому, что с ним весело играть. Я берегу его.
(рассуждение).
-Чем похожи тексты? (Тексты про ослика)
-Чем они отличаются? (1 текст - рассказывается о том, что мама сделала подарок.
Во 2 тексте описывается какой ослик? В третьем тексте девочка объясняет, почему она любит ослика).
- Какой вопрос можно задать к тексту №1? (№2?, №3?). К какому типу можно отнести эти тексты?
- Можно ли сказать, что эти тексты можно разделить на 3 группы? (Да)
- Какие три типа текстов существуют в русском языке? (Текст - повествование, текст-описание, текст -рассуждение) 
- А сейчас попробуйте определить к какому типу относятся наши следующие тексты.
Давайте рассуждать…

5. Фронтальная работа. Первичное закрепление: 

Определите тип текстов. Действуем по алгоритму: (карточка). Учитель читает текст, дети определяют тип текста.
1. Прочитать текст.

2. Определить на какой вопрос даётся ответ в тексте.

3. По вопросу и содержанию определить тип текста.
Текст 1. Лось. 
Лось - мирный лесной житель. У лесного великана длинная горбоносая морда. Он тяжёлый и грузный, а ноги высокие и стройные. Острые и
широкие рога, тяжелые копыта защищают его от врагов.  


(О)
-Что не знали про лося?
Текст 2. Медвежонок. 
Родился медвежонок. Он родился очень маленьким и слепым. Шел день за днем. Медвежонок немного подрос. У него открылись глазки. Он осмотрел жилище. Мать - медведица сделала берлогу просторной. Медвежонок мог даже ходить по ней. Однажды весенним утром медведи вышли из берлоги на волю. 
(П)-
-Что нового узнали про медвежонка?

Текст 3. Снег. 
На полях белой скатертью лежит снег. А почему он не тает? Почему его ветром не сдувает? Зимой температура понижается, вот снег и не тает, накапливается. Поэтому и ветер не может его сдуть, так много снега лежит.
(Р)
-Что нового узнали про снег?
-Докажите свой ответ.
6. Самостоятельная работа» Задание (буквенный диктант), (Нужно открыть сундучок с сокровищами, там лежат хорошие отметки.)
- Прослушайте текст и определите его вид, записав начальной буквой в тетрадь (описание - о, рассуждение - р, повествование - п).
2.  По виду рысь на кошку похожа, только крупная. Она плоская с боков, в груди узкая, только лапы толстые, сильные. Мех густой с пятнами.
3. Петя часто болел. Его товарищи играли во дворе, а Петя только смотрел в окно. Надоело мальчику болеть. Стал он делать зарядку, обливаться холодной водой. Скоро Петя окреп и перестал болеть.
4.  Сколько разных цветов на земле! Гвоздика красивый цветок. У неё узкие листья и тонкий, хрупкий стебель. И на тонкой, как соломинка, ножке полыхают яркие огоньки.
5. Наступило лето. Яркое солнце греет землю. Всё кругом цветёт и зеленеет. На лугу уже скосили траву. Грызунам трудно стало прятаться от хищников.
6. Почему воробьи выбирают для ночлега самые освещённые места? А вот почему. К зиме филины, сычи переселяются из лесов на окраины городов и нападают на птиц. На голых деревьях в темноте они легко находят себе добычу. Это и заставляет птиц прятаться зимой от хищников в центре города. Хищники не прилетят сюда. Яркий свет ослепляет их.
К.(Проверка: О, П, О, П, Р.) Все дети выходят к доске и пишут свои ответы. Учитель вывешивает карточку, с правильными ответами. Победители открывают ларчик с пятёрками. Молодцы. Остальные еще потренируются и тоже смогут открыть ларчик.
7. Памятка – кластер. 
-Сейчас мы с вами на ватмане сделаем памятку для себя и младших ребят.
(на ватмане) Приклеены слова: Вам необходимо вклеить под каждым типом текста его любимый вопрос и пояснение.
Максим и Вася приклеивают необходимое пояснение для текста-описания, Снежана для текста-повествования, Артём и Настя - текст-рассуждение.
	Текст- описание
	Текст - повествование
	Текст - рассуждение

	Какой? Какая? Какие?
	(Что, где, с кем и как произошло?
	Почему? Зачем?

	Текст, в котором описывается предмет или явление.
	Текст, 8 котором рассказывается о каком-либо событии.
	Текст, в котором говорится почему происходят те или иные события.

	
	
	


-Вклеить образцы текстов. 
8.  Итог урока.
Что нового узнали на уроке?
·  Что вам понравилось на уроке?
·  Что не понравилось?
·  Что для вас показалось очень трудным?
9.  Рефлексия 
Закончите предложения:
Несколько предложений, объединенных по смыслу называются -

Текст, в котором рассказывается о чем произошло, называется -.....
Текст, к которому можно поставить вопрос КАКОЙ? Называется -....
Текст, в котором говорится о причинах явлений и состояний, к которому можно поставить вопрос ПОЧЕМУ?, называется -....
Над какой темой работали? (ТЕКСТ. ТИПЫ ТЕКСТОВ)
Что нового узнали про текст? (Есть 3 типа текстов…….)

10. Составление текста описания по картине Васнецова «Три богатыря».

 (Резерв)

11. Домашнее задание. (Раздаю карточки с текстами).

Определить тип текста.
